

克里东亚行：为何而来？

本报记者 张红

美国国务卿约翰·克里4月12日至14日访问韩国、中国和日本，进行了他任期内的首次东亚之行。有分析指出，克里此次的东亚之行重在与中国建立良好关系。

施压

在半岛局势的日益紧张中，克里展开了上任以来的第一次东亚行。《赫芬顿邮报》网站文章将克里此行称为“不同寻常”，因为在朝鲜准备“开战”的威胁下，克里现身半岛本身就有可能刺激到朝鲜。



4月14日，在日本东京外务省饭仓公馆，日本外相岸田文雄（右）与美国国务卿克里共同会见记者。
新华社记者 马平摄

无疑，克里此行的重点之一是半岛局势。观察一下克里几天的言行，可以清楚看到美国在此问题上对中国的施压。彭博新闻社网站文章指出，克里与中国领导人举行会谈的目的是说服其在约束朝鲜方面“发挥更加积极的作用”。之前，克里与韩国外交部长官尹炳世在首尔举行记者会时说：“在这个问题上，全世界没有哪个国家的领导人能发挥中国领导人那样的影响力，所有人都很清楚这一点，我相信这其中也包括他们自己。”

不过，西方媒体对于美国就朝鲜问题向中国施压这一做法的意见出现了分歧。西班牙《国家报》网站文章指出，美国不能把解决这个问题的责任转嫁给中国。美国《波士顿环球报》网站文章也强调，华盛顿没办法让北京相信，美国的亚洲再平衡不是为了遏制中国。华盛顿需要寻求与中国的政治和外交再平衡，并鼓励其盟国也这么做。合作是双行道。

正如中国人民大学美国研究中心主任殷弘在接受媒体采访时所表示的，从克里来华的表态来看，与以往相比较，美国在研判半岛局势中，已经释放出对话磋商的思路，而这种调整背后凸显了中国在解决危机方面的“稳定器”作用。

安抚

世界媒体普遍认为，给韩日两个盟友“吃定心丸”是克里此行的目标之一。

韩国总统朴槿惠开始“释放温和的信号”，提议韩朝对话。韩国政府突然由谴责朝鲜转为要求与朝鲜直接对话，这一态度转变引发外界猜测，有人认为韩朝之间可能进行了秘密接触并就某些问题达成共识，也有人认为，韩国在克里来访前持续发出与朝对话的信号，说明韩美两国已经就此达成默契。

日本的情形有所不同。近日，朝鲜的矛头连续对准日本。韩联社援引朝中社12日刊载的评论，就日本政府针对朝鲜有可能发射的导弹下达“摧毁命令”一事称，若日本有丝毫举动，战争的火花将“最先溅到日本”。文章称，那些妄想朝鲜半岛下起“黄金雷阵雨”的人将被“核武雷电”劈死。“黄金雷阵雨”是比喻20世纪50年代朝鲜战争时期，日本向联合国军提供攻击基地、后勤基地和维修基地等，使日军工企业获得了巨额财富。

重审穆巴拉克遇冷

曹德超

从民族英雄到沦为阶下囚徒，穆巴拉克可谓山穷水尽。从阶下囚徒到执掌总统权力，穆尔西可谓柳暗花明。在这戏剧性的转变之后，对穆巴拉克审判的关注在悄然降温，对埃及未来的拷问逐渐甚嚣尘上。

据中东社报道，当地时间4月13日，埃及开罗刑事法庭对前总统穆巴拉克进行重审。但结果却令人大跌眼镜。在庭审开始后不久，主审法官就表示自己感到“不安”，宣布辞职，将案件移交给开罗上诉法院继续审理。

去年6月，穆巴拉克因涉嫌在埃及“1·25革命”期间下令杀害和平示威者，被判处终身监禁。对此，穆巴拉克提出上诉。今年1月，埃及最高法院接受上诉，决定在4月13日进行重审。

相比于初审，此次重审显得极为落寞。

据美国有线新闻网（CNN）报道，法庭外仅仅聚集着数十名受害者亲属，以及数百名穆巴拉克的支持者。另据报道，现场只有约200名警察维持秩序。重审结果传到法庭外，也只引起小规模冲突，未造成人员伤亡。而在去年，对穆巴拉克的审判还被称为“世纪审判”，埃及民情高涨，法庭外有5000名警察和20辆装甲车严阵以待。并且审判结果一经宣布，便引发持续多日的大规模游行示威。

不到一年时间，穆巴拉克为何从埃及民众的视线中淡化？

眼下，埃及社会秩序混乱，经济不断恶化，失业率和通货膨胀率持续上升。英国广播公司网站（BBC）分析指出，重审穆巴拉克被埃及的政治动荡和安全形势所掩盖。大多数埃及民众已经不再过多关注审判。美联社报道称，普通埃及人目前更关心的是如何保持埃及稳定，恢复生产，让国家回到正常轨道上来。

能够给埃及民众答复的只有现任总统穆尔西。在推翻穆巴拉克后，埃及选出了自己的总统。然而在穆尔西的治理下，埃及社会、经济并未实现稳定和复苏，反而两极分化，各教派矛盾冲突愈演愈烈，反政府游行示威不断发生。

有分析指出，在埃及乱局难收之际，穆尔西欲借重审穆巴拉克转移视线，但这个如意算盘并未打响。重审反而让穆尔西成为埃及民众拷问的中心：在“后穆巴拉克时代”的埃及将走向何方？

中国国际问题研究所埃及问题专家董漫远认为，如果穆尔西不能解决经济和民生问题，埃及动荡局势将持续。

显然，重新审视埃及的现状和发展，给埃及民众一个有希望的未来，远远要比重新审判穆巴拉克更有现实意义。



当地时间14日，委内瑞拉总统选举投票顺利落幕，代总统、执政党候选人尼古拉斯·马杜罗以50.66%的得票率胜出，当选总统。

难题一：能否弥合裂痕

马杜罗自称“查韦斯的儿子”，但却无法替代查韦斯。

众所周知，查韦斯是一位十分独特的领导人：爱他的人将他奉若“神明”，恨他的人却将他视如“魔鬼”。

查韦斯的去世并没有弥合这种分歧，反而使其更为激烈。这种激烈而敏感的情绪弥漫在无数委内瑞拉家庭中，甚至在朋友之间也十分常见。这道深深的“社会伤疤”在新领导人上台后也很难愈合。

有人分析，查韦斯逝世后，执政党从“一人独大”向“三驾马车”过渡，马杜罗面临的巨大挑战可能来自于内部。因为了解他的人都认为他个人魅力一般，不像查韦斯那样具有先天的革命家和伟人特质。

国会主席卡韦略行伍出身，与军队关系密切；能源部长、委国家石油公司主席拉米雷斯掌握国家经济命脉。这两个人都有一些实权。有人甚至断言，马杜罗注定要成为一个弱势总统。

所以，马杜罗面临一个日益分裂的国家，首要任务是如何“团结”各派，弥合

社会裂痕。

难题二：如何改善经济

此次竞选中，对手卡普里莱斯提出若胜选将把最低工资提高40%以上，马杜罗也宣布将提高最低工资45%，并承诺启动面向工人的特别住房和保障计划。

可见，马杜罗深知民生的要义。他承诺将忠实执行查韦斯去年提交的2013-2019年国家计划，激活国内经济，提高政府效率，进一步扩大社会福利支出以及狠抓严峻的治安、通胀和腐败问题。但委内瑞拉存在的问题并不仅限于此，还有经济结构单一、消费品严重依赖进口、财政收入主要依赖石油出口等现实问题，时而发生物资短缺现象。

另外，这个国家虽拥有世界上数一数二的石油储量，但是迄今仍未解决国内一轮又一轮的电力短缺问题。

近年来，委内瑞拉更是遭遇严重的通货膨胀和石油产出降低。马杜罗接任后，

改革刻不容缓，经济发展模式要转变，收入分配和经济增长要做到最大程度的平衡。

难题三：怎么处理外交

查韦斯是众所周知的“反美斗士”，马杜罗则被称为温和版的查韦斯。

有分析称，在外交政策方面，马杜罗可能会继承查韦斯的传统，来获取民众支持。查韦斯逝世不久，委内瑞拉即宣布驱逐美驻委大使馆两名武官，并表示政府将成立科学委员会，调查查韦斯罹患癌症是否系美国“下毒”所致。竞选期间，马杜罗还称美国意欲“派人暗杀”自己。

但是也有分析认为，作为温和派，委美关系可能会有所改善。毕竟，委内瑞拉财政收入主要依赖石油出口，美国是其第一大原油进口国。有消息

两大阵营的冷战格局结束后，世界毫无疑问地进入了单极霸权格局。所谓“一超多强”、“多强一超”的提法回避矛盾，无视第三世界国家的存在和作用。“多极化”同样如此。事实上，美国也不反对“多极化”，因为这个概念和“一超多强”一样，隐含着承认霸权的成分，完全可以把它设想为美国霸权主导下的多极化。

不过，如今，世界正日益明显地两极化。一极是霸权国家及其针对具体问题的追随者，另一极是面临霸权主义威胁，遭受霸权主义压迫，要求和捍卫独立自主的广大国家。当然，还有中间地带。

这是霸权主义时代国际关系基本矛盾发展的必然结果。在冷战后形成的单极霸权体系中，国际关系的基本矛盾特别集中地表现为霸权与反霸的矛盾。其中，中心与外国的矛盾尤为突出。冷战后，美国国际战略的核心任务就是将原社会主义阵营和中间地带的国家全部纳入其势力范围，从而将其原本局限在西方世界的霸权体系扩张至全球范围。

在单极霸权时代的前期，霸权力量强，反霸力量弱，美国进攻、其他国家躲避守守的态势十分明显。但美国的霸权战略不仅使霸权与反霸的矛盾空前尖锐化，也严重透支国力，加剧内部危机。而与此同时，一方面以中俄为代表的新兴国家快速崛起，自信心和影响力同步提升，开始抛弃幻想和恐惧，更加坚定地走独立自主的强国之路。另一方面，伊朗、朝鲜等前线国家从伊拉克、阿富汗等战争中吸取经验教训，并敏锐地发现美国颓势，进一步坚定了斗争意志。

这就是说，现在进入了单极霸权时代的后期，矛盾双方斗争的态势发生了重大变化。霸权力量衰落和反霸力量增长的趋势，使得霸权与反霸力量开始初步形成相互对峙和僵持的态势，即新的两极格局。之所以如此，并不是因为出现了完全与美国力量对等的单个国家，而是因为，第一，两个国家不一定力量完全相等才能构成两极，只要接近到一定程度就能形成难分上下的局面；第二，反霸国家数量远远超过霸权国家，即使反霸国家之间在种种矛盾也无法抵消其巨大的反霸合力，更何况一些重要大国为对抗霸权而正在加强它们之间的联合。

新的两极格局的基本矛盾不是社会主义与资本主义的对抗，也不是双方争夺世界霸权，而是霸权主义与独立自主的矛盾。这个矛盾不仅在中心与外国之间存在，在中心与半中心之间，在半中心与外国之间也存在。如果说霸权体系的中心是第一世界，那么半中心的西方发达国家就是第二世界，外国则是第三世界，中俄同属第三世界。半中心的第二世界在很多情况下会出现摇摆性或扮演双重角色，但其摆脱美国控制，争取独立自主则是其国际角色和作用的主旋律。中间地带是中国争取和联合的重要对象，而第三世界一如以往是中国外交的基础。

现在进入了矛盾特别尖锐复杂的阶段。一方面，霸权国家绝对不甘心和衰落，必然以其最后和全部的力量尤其是军事力量维护、巩固乃至扩大霸权；另一方面，反霸国家信心大增，出现了外围挑战中心的局面，而中心被外围打败则是难以逃脱的历史规律。现在已出现“周室将倾，群雄逐鹿”的局面，单极霸权体系的瓦解只是个时间问题。在这之后，将不会出现全球性霸权，两极格局也将终结，世界将形成多中心的基本格局。

（作者为中国现代国际关系研究院副研究员）

4月13日，在美国首都华盛顿市中心，人们参加一年一度的华盛顿樱花节大游行。樱花节游行是华盛顿最重要的节日活动之一，每年吸引至少10万名来自世界各地的游客参加。新华社记者 王轶欧摄

马杜罗“转正”后的难题

本报记者 杨子岩

称，早在查韦斯去年12月赴古巴就医前，就指派时任外长的马杜罗与美国进行了接触和对话。不过，由于政策的惯性，要想大幅改变政策，也需要很长时间。

另外，如何处理与拉美国家的关系，也需要考虑。查韦斯积极援助古巴、厄瓜多尔等国家，并以拉美左翼领袖自居，但鉴于国内经济低迷，新政府将可能被迫减少外援。但如果调整前任外交政策，不仅有可能影响委内瑞拉的国际地位，还可能影响新总统在国内的声望。

